

## 巡逻防控“不打烊”

连日来,嘉兴秀洲公安王江泾派出所积极响应“铸盾”行动,提前部署警力,加强对辖区夜市、热门景区等的巡逻防控,并积极宣讲安全知识,打造“时时见警、警景交融”的和谐氛围。

通讯员 凌梦晓



## “网格走亲”解民忧

通讯员 刘颖

本报讯 近日,杭州上城区南星街道复兴街社区网格员在“网格走亲”时,发现曾经的好邻居华师傅和陆师傅,见面连招呼都不打了。

网格员得知,华师傅退休后,改造了露台,此后楼下陆师傅家出现漏水,双方产生矛盾。了解情况后,网格员通过基层智治综合应用,上报情况至街道,由街道调配共享法庭专职调解员和律师联合网格员上门,做双方工作,经多次协调,华师傅终于重新改造露台,双方握手言和。

今年以来,南星街道调委会联合司法所,梳理街、社两级纠纷化解力量,以“网格+法官+律师+调解员”为基础框架,通过基层智治综合应用等载体,建立“解纷一件事”机制,激活共享法庭、公共法律服务站、尚法工作室等调解力量。1月以来,排查隐患300余件,化解纠纷300余件。

## 减压赋能

10月9日,天台县公安局坦头派出所开展“守护警心 减压赋能”活动,让民辅警参与一系列心理放松的游戏,缓解压力,以更加饱满的精神状态投身工作。

通讯员 许尚高 唐峰



## 平安宣传

近日,建德市航头镇开展平安宣传活动,志愿者们深入农贸市场、文化礼堂等场所,发放反诈、反邪、消防安全等手册,提高群众平安意识。

通讯员 徐波



## “治安管家”惠民生

通讯员 应佳红 应敏迪

本报讯 “身边有个‘治安管家’真是太方便了!喻警官当天就上门把噪音问题解决了。”近日,住在台州路桥区河西社区的刘女士由衷感叹。

河西社区商贸经济发达,人员流动性大,治安非常复杂。然而今年,社区警情呈断崖式下降,盗窃、治安、黄赌警情分别同比下降23.9%、24.2%、59.7%,这得益于路桥派出所创新推出“管家式服务”,由社区民警担任“治安管家”,靠前服务警情处置、矛盾化解、防范宣传等,把苗头隐患消灭在萌芽状态。

作为社区警网联勤工作站副站长,民警喻立组建了一支“治安管家团队”,队员包括社区干部、网格员、党员、物业人员、保安、市场运营人员、义警、治安积极分子等。队伍既负责调解邻里纠纷,也参与巡逻防控、文明劝导、平安宣传等工作。

这支队伍还通过分发联系卡、建立工作群,“线上+线下”相结合提供咨询,受理流动人口登记,发布警情通报和防范提醒,践行“群众休息我上班”的服务理念。

## 乱扔烟头被拘留

通讯员 陈韵如

本报讯 近日,岱山县一男子将未熄灭的烟头随意丢弃,引发火灾,被行政拘留5日。

当日,消防救援人员赶到事发地,经扑救及时,未造成人员伤亡。县消防救援大队通过询问调查、现场勘验和提取周边视频监控,认定火灾系何某将未熄灭的烟头丢至地面,引燃可燃物造成。

根据消防法第六十四条第二项、《公安机关办理行政案件程序规定》第一百五十九条第一款第四项之规定,当地公安部门对何某作出上述处罚。

# “防未病”“查疑病”“治已病”三招安一方

## 解码新时代“枫桥经验”余杭模式

### 新时代“枫桥经验”在浙江

(上接1版)

### 共商共建“防未病”

雨后的傍晚格外清凉,在径山镇桥头社区春花秋月小区的“花之角”邻里互助花木临时照护点,各种花卉格外芬芳。

两个月前,这处花园还在“众人议事厅”应用场景中被提及。桥头社区工作人员告诉记者,小区很多居民喜欢种一些花花草草,但阳台种花草存在高空坠物风险,一些居民便将意见提交到“众人议事厅”应用场景上。桥头社区党支部随即牵头组织开展5次线上会,最终完成花园改造。

而这,只是“众人的事情由众人商量”基层民主协商理论成果在余杭落地的一个“镜头”。

18年前,余杭基层民主法治的“答卷”,从小古城村百年大樟树下开始书写。18年来,余杭从探索“众人的事情由众人商量”先行实践,到构建起“提、议、审、决、督、评”为关键步骤的“四议六步”民主议事工作法,再到着力打造全省首家区域(区县)议事协商平台“众人议事厅”应用场景,将全过程人民民主贯穿社会治理始终。



闲林街道综合信息指挥室

走进余杭的基层村社,到处都能真切感受到“众人的事情由众人商量”基层民主协商的生动实践。近年来,余杭结合自身村社情况,创新实践“三治融合”积分管理机制,系统梳理自治、法治、德治的积分指标,在坚持“枫桥经验”基础上不断发展,并赋予其新的时代内涵,为众人参与乡村治理注入新动能。

### 统筹联动“查疑病”

日前,余杭街道文昌社区大华海派沁园5幢1单元两位业主因装修噪音争执报警。接到110联动警情后,余杭街道“小脑”指挥中心立即派禹合大队工作人员赶赴现场。1分钟接收事件、3分钟

联动响应、10分钟到达现场处置,事件能高效率解决,得益于“小脑+手脚”警网协同运行机制,确保事件“处置在早、化解在小”。

基层治理链条高效运行的背后,离不开数字化赋能的加持,余杭通过“余智护杭”基层智治综合应用平台,建立起“统一问题接办、统一业务流程、统一高位协调、统一闭环处置”的管理机制,通过全量信息视图归集“人房企事物”五大要素,推动各类问题早发现、早防范,让余杭区拥有了自己的智能“大管家”。

“像这户居民,上周几乎没什么燃气用量,这周开始用量突增,差值显然超过普通居民的常规范围。”日前,闲林街道综合信息指挥室工作人员从全量信息视图中看到一条“燃气异常”提示,立即联系专职网格员李士尉前往查看。经核实,该房屋原为一居室,但住了3名刚参加工作的毕业生。街道平安办遂会同综合执法队约谈房东。3天后,房东完成整改,清退2名租客。

### 多元化解“治已病”

在余杭,多元解纷队伍的身影不仅穿梭于社区、街道、商户中,也出现在“云上”。

“都办好了吗?我不需要飞来杭州吧?”“是的,请您后续关注手机退款信息。”上个月,湖南的张先生在电商平台购买一批鞋子,但出现开胶问题,商家以“影响二次销售”为由,拒绝退款。在余杭区网络交易纠纷调解处理中心工作人员的建议下,张先生通过“网络消费投诉在线调解平台”,与商家展开三方视频在线调解,最终



网络消费纠纷线上调解